

# இந்தியா மற்றும் வங்காளம் இடையே நிலப்பகுதிகளும் பரிமாற்றம்

நவம்பர் 20, 2015

ஜூன் 6-7, 2015 இல் வங்காளத்திற்கான பிரதமர் நரேந்திர மோடி பயணத்தின் போது இந்தியா மற்றும் வங்காளம் உடன்படும் நடவடிக்கைகளுக்கு இணங்க, 2011 மனை எல்லை ஒப்பந்தம் (LBA) 1974 நெறிமுறைக்கு ஒப்ப, இந்தியாவில் உள்ள 51 முந்தைய வங்கதேச நிலப்பகுதிகளும் மற்றும் வங்காளத்தில் உள்ள 111 முந்தைய இந்தியக் குடியேற்றங்களும் உடல்ரீதியாக மற்ற நாட்டுக்கு மாற்றப்பட்டது 31 ஜூலை 2015 நள்ளிரவு முதல் அமலுக்கு வருகின்றது. உன்னிப்பாக பகுதிகளில் நடத்தப்பட்ட கூட்டு ஆய்வு உடற்பயிற்சி அடிப்படையில், வங்காளத்தில் உள்ள முந்தைய இந்தியக் குடியேற்றங்களின் மொத்த 38.521 குடியிருப்பாளர்களில் 989 பேர் தங்கள் அசல் தேசிய இனத்தினை தக்கவைத்து கொள்வதற்கு விருப்பம் தெரிவித்ததோடு, இந்தியாவில் உள்ள வங்காளம் நிலப்பகுதிகலினை சேர்ந்த அனைத்து 14.863 குடியிருப்பாளர்களும் இந்திய தேசிய இனத்தினை தேர்வு செய்தது உறுதி ஆகிறது.

இந்தியா-வங்காளம் கூட்டு எல்லை செயற்பாட்டுக் குழு கீழ், இந்த உறைவிடமான குடியிருப்பாளர்களின் பருநிலை இயக்கத்திற்கு புலனுணர்வு வழிமுறைகள் வகுக்கப்பட்டன. மேற்கு வங்க மாநில அரசு தற்காலிக மீள்குடியேற்ற முகாம்களில் அவர்கள் தங்குவதற்காக மற்றும் அவர்களுக்கு தேவையான ஆவணங்கள் வழங்குவதற்கும் விரிவான ஏற்பாடுகளை செய்திருக்கின்றனர். தகர வீடுகள், பொதுவான உணவு கூடம் மற்றும் சமையலறை, சமூகம் கழிப்பறைகள், அங்கன்வாடி மையம், விளையாட்டு மைதான உபகரணங்கள், ஆகியவை முகாம்களில் கிடைக்க செய்யப்படும் வசதிகளாகும்.

அடங்கும். ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் வங்கி கணக்கு திறப்பு, பயோமெட்ரிக் சேர்க்கை, நாணய மாற்று மற்றும் நிவாரண கருவிப் பெட்டி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சங்க்ரபந்த(இந்தியா) மற்றும் பூரிமாரி(வங்காளம்) குடிவரவு செக் போஸ்ட் மூலம் 62 பேர் கொண்ட முதல் தொகுதி வந்து சேர்ந்தது. அவர்கள் கூச் மாவட்ட நிர்வாகம் ஏற்பாடு செய்த மகிழ்ச்சியான விழாவில் மரியாதையுடன் வரவேற்கப்பட்டனர். கூச் மாவட்ட எம்.பி., கூச் மாவட்ட எம்.எல்.ஏ., கூச் பெஹர் மாவட்ட நீதிபதி, கூச் பீஹாரின் காவல்துறை கண்காணிப்பாளர், ராஜ்ஷாகியில் இந்திய உதவி உயர்ஸ்தானிகர், மற்றும் பலர் இந்தியா திரும்பிய இந்தியர்களை வரவேற்க உடனிருந்தனர். நவம்பர் 30, 2015 நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலக்கெடு மூலம், 8 மேலும் தொகுப்புகள் இந்தியாவை வந்தடையும்.

புது டில்லி,

நவம்பர் 20, 2015